

# 株洲日报



2024年9月3日 星期二  
甲辰年八月初一 第23760期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 2024年中非合作论坛峰会9月4日至6日在京举行 习近平会见多国领导人

第08版

## 荷塘区硬质合金产业集群入选“国家队”

第02版

# 习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社电 9月2日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的南非总统拉马福萨举行会谈。两国元首宣布，将中南关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。

习近平指出，中国同南非的友好源于争取民族解放的肝胆相照、推进国家发展建设的相扶相伴、追求国际公平正义的团结协作。今年是中华人民共和国成立75周年，也是新南非成立30周年。尽管国际形势风云变幻，中南两国追求现代化的使命没有变，推动中非合作的志向没有变，完善全球治理的愿望没有变。中南加强团结合作，符合两国人民共同期待，契合全球南方发展壮大的历史进程，具有重要的时代意义和世界影响。

习近平强调，着眼中南关系新定位，双方要把握好“三个方向”。一是共同进步的政治方向，以高水平战略互信引领两国关系阔步前行。二是互利共赢的合作方向，完善两国合作项

层设计，高质量共建“一带一路”，推动数字经济、人工智能、新能源等领域合作。三是世代友好的民意方向，加强人力资源开发交流合作，加快推进职业教育示范学校、职业培训中心项目，为南非青年提供更多奖学金和研修培训机会。

习近平指出，中非合作论坛是中南合作的一面旗帜。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位，共商携手推进现代化的具体路径。中国共产党二十届三中全会对完善高水平对外开放体制机制作出部署，中国对非洲国家开放的大门将越开越大。中方愿同南非等非非洲国家不断打造合作新动能，促进中非合作高质量发展，中非合作的快车必将越跑越快、越跑越好。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战。国际形势越是复杂，全球南方国家越要坚持独立自主、团结协

作，共同维护国际公平正义。中方愿同南非加强国际多边协作，将全力支持南非明年担任二十国集团轮值主席国工作。

拉马福萨表示，去年习近平主席对南非成功进行第四次国事访问，我们共同庆祝南中建交25周年，推动南中关系进入“黄金时代”。南中两国拥有高度政治互信和深厚传统友谊，在很多问题上立场相似、目标一致。经贸合作基于平等尊重、互利共赢，联系日趋紧密。感谢中方长期以来为南非经济社会发展提供的宝贵支持，祝贺中共二十届三中全会成功召开，相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为南非和其他全球南方国家提供更多机遇。南非愿继续成为中国可信任和可靠的朋友，愿同中方以建立新时代全方位战略合作伙伴关系为契机，拓展深化经贸投资、基础设施、新能源、减贫等领域务实合作，密切人文交往和教育文化合作，推动两国关系取得更多成果，助力南

非实现现代化。南方将继续坚定不移奉行一个中国政策。中非合作论坛框架下的合作使包括南非在内的非洲国家获益良多。南非支持中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会，加强中非团结，坚定相互支持，促进非洲大陆和全球南方国家实现共同发展。南非支持中国和巴西就政治解决乌克兰问题提出的“六点共识”，感谢中方支持南非去年主办金砖国家领导人会晤，愿同中方继续在金砖和二十国集团等多边框架下密切沟通协作。

会谈后，两国元首共同见证签署北斗卫星导航系统应用、人居建设、双边贸易、农产品市场准入、文化遗产等多个双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和南非共和国关于建立新时代全方位战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为拉马福萨举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。

## 周·见

### 热辣滚烫的株洲温度

李支国

一座城市的发展，不仅需要“高度”，也需要“温度”。这个火热的季节，工业城市株洲的“温度”，格外热辣滚烫。

8月27日，2024年“大爱株洲·金秋助学”公益活动举行。今年的活动，筹集五百多万元爱心善款，资助贫困学生上千人。这不是一场普通的公益活动，这是一场持续壮大的爱心接力。

“大爱株洲·金秋助学”公益活动，发轫于株洲日报社2002年组织的“牵手贫困生”活动。社会各界积极响应、大力支持，二十一年前，新闻媒体播下的这颗爱心种子，在株洲城乡发芽生根，长成了参天大树。二十一年来，活动累计募集爱心资金近亿元，资助三万多名困难家庭学子圆梦大学。爱心单位和个人“不让一个大学生因家庭经济困难而失学”的承诺相聚，汇聚株洲人民的大爱，传递社会正能量，众多的困境家庭和贫困学生，在金秋的株洲，感受到世间温暖、看到人生希望。

一座城的温度，更多地体现在它对普通人的态度。

这样炎热的季节，户外工作者的艰辛与不易肉眼可见，他们是最应该被呵护的群体。芦淞区总工会、贺家土街道

工会建设株洲市首批智能化工会驿站——“OK到家”工会驿站，配备智能化人脸识别、空调、冰箱、微波炉等设施，专门留外卖骑手、快递小哥、环卫工人、网约车司机以及其他有需要的人临时休息、用餐。更让人感动的是，“OK到家”工会驿站建成开放后，爱心企业无偿捐赠矿泉水、豆花、王老吉等物品，附近群众也将自家电饭煲、电扇、旧书刊放到驿站供大家免费使用。小小的工会驿站，既是高温工作者的“幸福家”，也是社会爱心的汇聚站，体现这座城市对社会基层劳动者的关爱与尊重。

一个城市的精彩，来自各行各业劳动者的奋斗与奉献。每一滴汗水，都闪烁着劳动的光彩；每一个普通的劳动者，都值得被尊重、被关爱。

基层一线是经济社会发展的基石，也是民生保障的最前沿。致敬“炎”美的劳动者，今年夏日，株洲各级工会筹集了1600万元资金与物资，为一线职工送去“清凉”。实实在在的“高温关怀”，提升了劳动者的获得感和幸福感，彰显城市的人文关怀。

温暖来自人心。以人民为中心的城市，一定是有温度的城市。一个有温度的城市，就会有热度，终究会有发展的厚度。

## 解开“数据要素×”株洲赛的三个问号



株洲日报全媒体记者/廖智勇  
通讯员/杨清

数据要素市场是一座亟待开发的富矿。去年至今，从国家层面到县级的数据局相继成立，还发布《“数据要素×”三年行动计划（2024—2026年）》，各省“数据要素×”大赛也陆续拉开帷幕。

眼下，我市承办的2024“数据要素×”大赛湖南分赛交通运输赛道赛事正火热举行，株洲是唯一受邀承办“数据要素×”大赛赛事的地级市。“数据要素×”大赛究竟赛什么？承办有何意义？知株侠为您一一道来。

### “数据要素”能带来什么？

“数据要素”这几个字，看起来高大上，实际上与我们日常生活密切相关，既来自个人衣食住行、医疗、社交等行为活动，也来自政府、商业机构等服务后的数据统计、收集等。

医院一天收治多少病人，商铺一天营业额是多少，餐饮机构一天有多少人流，都可归为数据要素。通过收集、整理、分析这些数据，就能根据患者特点、顾客喜好合理调配资源，精准制定预案。数据要素的好处远不止这些，云计算、物联网、区块链、人工智能等新兴产业都与之息息相关。

数据要素市场地位日益凸显，谁率先开发数据要素市场的价值，谁就能在竞争中抢占先机。

株洲市智慧城市发展中心数据资源服务科科长颜敏钢介绍，“数据

要素×”，这里的“×”指的是乘数，而非英文字母“X”，或x(叉号)。一旦将“数据要素×”概念融入现有生产要素体系，促使数据要素与传统生产要素融合，必然为生产创造新的广阔空间。

研究表明，数据要素与其他生产要素相融，呈现低投入、高产出的特征，乘数效应能量巨大。例如，在信息传输、软件和信息技术服务业，数据要素投入每增加1%，产出就增加约3%；在科学研究和技术服务业，数据要素投入每增加1%，产出就增加约1.57%。

由国家数据局牵头，各省举办“数据要素×”大赛，就是要推动数据的多场景应用，提高资源配置效率，创造新兴产业新模式，培育发展新动能，实现对经济发展的倍增效应。

知株侠认为，株洲能获得参与和承办首届“数据要素×”大赛的机会，

是株洲产业转型升级的大好机遇。

### “数据要素×”大赛赛什么？

“目前，国内数据要素市场有太多‘盲区’，开发远远不够。颜敏钢说，国家需要一批有闯劲、有能力的企业和团队当‘先遣队’。”

颜敏钢拿电子游戏举例：“培育数据要素市场就好比玩一款全新游戏，大家都没有玩过，让一批资深玩家先组团试玩，找出通关经验、形成攻略，供后续进入游戏玩家参考，这无疑是最优解。”

可见，国家通过举办“数据要素×”大赛，其目的就是以赛促研、以赛促用，既是练兵、也是实战。通过比赛形成一个实际案例，从中提炼应用性、可复制的经验，为后来者铺路，为政府职能部门规范管理数据要素市场提供依据。

▶▶下转02版①

## 暑运收官 株洲西站运量超历史同期



暑运期间，旅客在株洲西站候车。通讯员/包卫华 摄

株洲日报(全媒体记者/廖智勇 通讯员/包卫华 温馨) 9月2日，记者从株洲西站了解到，为期62天的铁路暑期运输工作已圆满收官。株洲西站旅客运输实现发送、到达双增长，运输量均超历史同期。

综合数据分析，2024年株洲西站暑运累计发送旅客62.8万人次，日均发送1.01万人次，较2023年同期增长8.7万人次，增幅16.1%，较2019年增长25.7%；到达旅客63.5万人次，日均到达旅客1.02万人次，较2023年增长11.4%，较2019年增长21.4%。

今年暑期铁路学生流、旅游流、探亲流等客流叠加，旅客出行需求旺盛，客流保持高位运行。株洲西站根据每日客票预售及候补数据分析，适时调整运力投放，“一日一图”动态保障运力，通过开行周末线、高峰线，增开临客、动车组重联等方式全力满足旅客出行需求。

株洲火车站本站在本暑运周期内，累

计发送旅客107.8万人次，日均发送1.74万人次，同比2019年增长8.52%；累计到达旅客110.7万人次，日均到达1.79万人次，同比2019年增长6.73%。

暑运期间，株洲火车站不仅开行跨线高铁D7464次以及广州白云、成都东、深圳、常德方向的4趟动车组列车D191/2、C205/6次等高等级列车，同时动态加开临客20列，最大限度满足旅客出行需求。

进入8月后，株洲火车站通过对售票情况的分析，精准加开炎陵至长沙间往返列车。自8月10日K6532/3、K6531/4次开行以来，上座率异常火爆，管内株洲、醴陵、攸县三个站的方向发送人数增幅达60.67%。

株洲火车站工作人员介绍，醴茶线加开的炎陵至长沙间的往返列车，最初的开行计划是止于9月1日的，但根据客流情况，列车将延续开行至10月1日，后续开行情况以调度命令为准。

## 我省首所公办本科职业大学开学

### 湖南汽车工程职业大学迎来首批新生

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/彭新华 周扬莉) 9月2日起，湖南汽车工程职业大学开启新学期报到工作，作为我省首所公办本科职业大学，正式迎来第一批本科新生。

### 迎来了首位本科生

“9月1日赶到株洲，迫不及待地在校园逛了一圈，感觉非常满意。”新生杨欣霖来自郴州市桂阳县，在开学报到前一天，他就和父亲赶到职大报到，让他幸运地成为湖南汽车工程职业大学首位报名的本科生。

杨欣霖的父亲杨六毛告诉记者，儿子小时候就对车有着不一样的情结，以前骑单车上、下学，如今将与更

快、更智能的汽车结缘。

逛校园、看实训基地、入住宿舍……戴着眼镜、皮肤黝黑的杨欣霖是个沉稳懂事的大小伙，“我期待学有所成，也期待未来有份自己喜欢的工作。”

“从家里出发，一会儿就到了，很方便。”周俊琪毕业于株洲市八中，作为物理类考生，今年高考取得515分的成绩，高出本科分数线93分。填报志愿时，他选择的是智能网联汽车工程专业。他说自己看重的是湖南汽车工程职业大学的职业培养水平，加之学校与不少知名车企有合作培养，相信未来就业会有优势。另外，本科院校可以直接考研，选择更多。

▶▶下转02版②



9月2日，新生在湖南汽车工程职业大学校园里合影留念。记者/戴凛 摄

## 十三届市委第六轮巡察启动

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 9月2日，十三届市委第六轮巡察动员部署会召开。会议宣布了各巡察组组长、副组长授权及分工决定，对本轮巡察进行了动员部署。

会议强调，要提高政治站位，增强责任感、使命感，将巡察利剑擦得更光亮，切实护航高质量发展，更好维护民生民利。要聚焦监督重点，着力提升巡察工作的震慑力、穿透力。把握特点规律，

医疗卫生健康领域专项巡察要坚持“靶向治病”，对学校的常规巡察要量身定制“政治考卷”，对乡镇村社区的提级巡察要更有“泥土气息”，对纪委监委机关、组织部、巡察机构的提级巡察要强化“刀刃向内”，推动巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸。

会议强调，要强化责任担当，着力提升巡察工作的协同性、实效性。压实各方责任，强化整改监督合力，推动监督、整改、治理有机贯通，以巡察的实际成效为实现“三高四新”美好蓝图，大力培育制造名城、加快建设幸福株洲作出积极贡献。

会议强调，要强化责任担当，着力提升巡察工作的协同性、实效性。压实各方责任，强化整改监督合力，推动监督、整改、治理有机贯通，以巡察的实际成效为实现“三高四新”美好蓝图，大力培育制造名城、加快建设幸福株洲作出积极贡献。

### 相关新闻 这些单位将接受巡察

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 根据部署，十三届市委第六轮巡察采取“专项+常规+提级”的方式，对医疗卫生领域开展专项巡察，对3所学校开展常规巡察，对1个乡镇、17个村(社区)开展提

级巡察，同时配合省委巡视，对3个区纪委监委、组织部、巡察机构开展提级巡察。

具体来看，将对市卫生健康委党委及所管理的二级机构，市医疗保障局党组、市中心医院党委、

市三三一医院党委、市二医院党委开展专项巡察。对市南方中学党委、市第一中学党委、市第三中学党委开展常规巡察。对石峰区云田镇及所辖9个社区、天元区泰山路街道张家园社区、马家河街道高塘社区，芦

淞区白关镇桐山村、竹林村，荷塘区桂花街道新桂村、金山街道桐梓坪村，石峰区铜塘湾街道建设村、田心街道东门社区，以及凼口区、荷塘区、石峰区纪委监委机关、组织部、巡察机构开展提级巡察。

## 株洲暑期档电影票房超2450万元

株洲日报(全媒体记者/温琳) 日前，记者从市委宣传部文艺电影科获悉，2024暑期档株洲电影票房收入达到2450.13万元。

由沈腾、马丽主演的《抓娃娃》一枝独秀，以641.5万元的票房成为今年株洲暑期档票房冠军；第二名《默杀》，票房超320万元。文艺片《云片有个小卖部》、引进片《异形：夺命舰》分列第三名、第四名。

《异人之下》《解密》《逆袭人生》等档期内重点影片原本被寄予厚望，但在上映

后未达到预期。暑期档向来是动画电影的大票仓，然而今年《白蛇：浮生》《落凡尘》等国产动画电影市场表现平平。

“今年暑期档，除了《抓娃娃》，缺乏能够引爆市场的重磅国产商业类型片。”业内人士告诉记者，今年暑期档又适逢欧洲杯和巴黎奥运会，这两大全球体育盛事在客观上分流了大批观众，更重要的原因是电影市场上高品质、多样化尤其是代表电影工业、科技水平的大制作很少，不能满足观众对于电影的需求和期待。